



Ведущий рубрики,  
Президент Центра  
Исследований  
Истории и Культуры  
Сухумских Греков  
«Диоскуры»,

**Георгиос ГРИГОРИАДИС**

**Дорогой читатель!**  
В феврале 2019 года исполнилось десять лет со дня выхода в свет первого номера «Греческо-Сухумского вестника» как рубрики на страницах газеты «Афинский курьер».

Эта знаменательная дата еще раз дает нам повод взглянуть на плоды своего труда и обозначить перспективные публикации.

Сама идея такого проекта возникла у тогдашнего председателя Греческой общественной организации «Диоскуриада» Абхазии, Дмитрия Карсаниди, который с начала 2009 г. предпринял попытки оживить и усилить контакты греков, проживающих в Абхазии, с греками, выехавшими в Грецию в начале 1990-х годов.

В качестве практической реализации этого замысла, ему посоветовали обратиться ко мне, поскольку уже много лет я занимался историческими и этнографическими вопросами, касающимися греков Абхазии. Часть моих изысканий была опубликована ранее на страницах, сегодня уже несуществующей, газеты «Афины плюс» в 2001-2003 годах, а также в «Афинском курьере» в 2002-2003 гг.

Я горячо поддержал идею своего давнего приятеля и соратника по греческому общественному движению в Москве конца 1980-х - начала 1990-х годов, когда возглавлял первое в Москве, созданное в 1989 году по нашей с Федором Игнатиадисом инициативе, общество греков под названием «Центр Понтийской культуры «Арго»», а Дмитрий Карсаниди, после переезда в Грецию в 1991 г. сегодняшнего издателя газеты «Афинский курьер» Федора Игнатиадиса, занял его пост ответственного секретаря нашего общества.

С этим проектом в январе 2009 года мы с Дмитрием Карсаниди обратились в газету «Афинский курьер» к Сергею Ершову, который благожелательно и с пониманием отнесся к этой идее и, в дальнейшем оказывал всестороннюю помощь в ее реализации.

Таким образом, в рамках совместного проекта греческой общественной организации в Абхазии «Диоскуриада», газеты «Нужная» (Абхазия) и русскоязычного еженедельника «Афинский курьер» (Греция) при моем непосредственном участии, с февраля 2009 г. был налажен выпуск «Сухумского вестника» в газете «Афинский курьер» и «Греческого вестника», как приложения к газете «Нужная» - в Абхазии. «Греческий вестник» знакомил на протяжении 2009 года жителей Абхазии с новостями греков этой страны, а также и их историей. К сожалению, из-за финансовых затруднений, выпуск «Греческого вестника» пришлось прекратить. Изначальной целью «Сухумского Вестника» было освещение жизни греческой диаспоры Абхазии, налаживание контактов с соотечественниками в Греции, ознакомление греческой публики с новостями Абхазии.

После самороспуска общественной организации «Диоскуриада» в Абхазии, вестник стал выходить при поддержке Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры» в Афинах, Всегреческого Сухумского культурного общества им. Т.Г. Поповиди, туристической компании RELBIS TRAVEL, а также газеты «Нужная» и портала www.apsny.ru из Абхазии.

На протяжении последующих лет нами были опубликованы материалы различной тематики, имеющие отношение к грекам Абхазии и, частично, грекам СССР, в целом, а также новости из Абхазии.

Изначально, публиковались исключительно только мои изыскания, а в дальнейшем, у меня возникла идея привлечь и других ученых и исследователей, работы которых обогатили бы тематику публикуемых материалов. Помимо исторических и этнографических работ публиковались новости греческого общества Абхазии и ново-

Издается при поддержке: Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры», Всегреческого Сухумского Культурного Общества им. Т.Г. Поповиди, Греция, и портала www.apsny.ru, Абхазия



**Сухумский Вестник**

Ведущий рубрики  
Георгиос Григориадис

Спонсор проекта туристическая компания RELBIS TRAVEL.  
Туры и авиабилеты по всему миру, экскурсии и отели по Греции.  
Телефоны в Афинах: 210-32.10.322, 6982127158

# 10 ЛЕТ ГРЕЧЕСКОМУ СУХУМСКОМУ ВЕСТНИКУ

сти из Сухума. Идея привлечения других публицистов привела к созданию в 2009 году Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских греков «Диоскуры», при научной поддержке которого и стал издаваться в дальнейшем «Сухумский вестник».

За эти годы вышло в печать уже 130 номеров «Греческого Сухумского вестника».

Хочется совершить экскурс в прошлое и сделать краткий обзор опубликованных материалов.

Первый номер, вышедший в свет 13 февраля 2009 года, помимо заметки – обращения к читателю Дмитрия Карсаниди «Мост между Грецией и Абхазией» - о нашем новом проекте, информации о греческом обществе Абхазии «Диоскуриада» и новостям Абхазии, был посвящен известному сухумскому дореволюционному фотографу И.П.Евкарпиди. Это была первая статья, когда-либо опубликованная об этом замечательном мастере. Признаюсь, что материал для статьи я собирал много лет. Несмотря на то, что Иоанн Полихроневич являлся родным братом моей прабабушки Софии, по прошествии стольких лет после его смерти, трудно было заполучить информацию о нем от живых свидетелей. Со всем немного сведений я почерпнул из сухумских дореволюционных газет, из немногих советских газет, а о наградах его было несложно узнать на оборотной стороне его фотографий. Наконец, в 2003 году мне удалось разыскать сына фотографа, 83-летнего Савву Евкарпиди, переехавшего в Салоники из Сухума в 1940-м году. Но, к моему разочарованию, Савва из-за состояния здоровья, не смог мне дать много информации. Мне, однако, повезло встретиться с родным племянником фотографа, двоюродным братом моей бабушки Марианти - 94-летним Панайотом Евкарпиди, проживавшим в Салониках с 1930-года. От

него было получено достаточно сведений для написания статьи, обогащенной мной так же и архивными материалами. Я остановился на описании данных фактов, уважаемый читатель, чтобы показать, как бывает, порой, сложно оставить для истории информацию о замечательных людях или историях давно ушедших дней. Не случись моя встреча с Панайотом Евкарпиди, 1909 года рождения, который, кстати, скончался на следующий год, в возрасте 95-лет, то неизвестно, получилось бы написать сколь-либо полноценное исследование о столь известном фотографе.

Во втором номере нашего вестника была опубликована статья, посвященная неординарному человеку - Манолису Митафиди, бывшему директору сухумской греческой школы. Новая «встреча» с Манолисом Митафиди на страницах газеты произошла в статье о неполной средней греческой школе № 8, которую он возглавлял, в номере нашего вестника 54.

Третий выпуск рассказал читателю о Лефтере Попандопуло, во дворе которого находился, в давние годы, источник холодной воды «Соук су», известный как «Ти Лефтэр то крион то нэрон». Четвертый - о Греческой средней школе в Сухуме, функционировавшей до 1938 -го года. Пятый номер о выпускнике Сухумского греческого педагогического техникума и учителя греческой школы - Харлампи Никополиди, шестой - о табакопромышленнике Янго Яхиопуло, седьмой - о Константине Яхиопуло и о притеснениях греков в период проводимой политики грузинизации Абхазии, в конце 1930-х - начале 1950-х годов. Все упомянутые статьи были написаны мной. В восьмом, девятом и десятом выпусках «Сухумского вестника» опубликованы очень интересные материалы из книги Ивана Джухи о выселении греков 1949 г. В одиннадцатом номере помещена статья

Авраама Кутитаса о сухумской 18-й средней школе, где училось много греков. Этим автором опубликованы еще статьи в номере 23 «Мои университеты» и в номерах 39 и 40 под названием «Трест, который лопнул», в также упоминаемые ниже статьи в 58,59,60 номерах.

С 12-го номера на страницах вестника появляется новый автор - Христофор Гониадис - Кешанидис. Его эмоциональные, наполненные многими историческими и жизненными фактами статьи, вызвали особый интерес у читателя. Так, в 12-м, 13-м и 14-м номерах опубликована его статья «Мемориал изгнанного народа», посвященная трагической судьбе греков его родного села Михайловка, о воевавших и погибших в Великой Отечественной войне односельчанах и о незаконном выселении греков из этого села и всего Черноморского побережья. В 20,21 и 22 номерах Х. Кешанидис возвращается на страницы газеты со статьей «Репрессия греков Абхазии», а в 29-м и 30-м - «Обращение к народам СССР», касающейся вопроса реабилитации греков СССР. В 12-м номере опубликовано также стихотворение Авраама Кутитаса «Сухумская набережная».

15,16,17 номера поместили исследование о греческой газете «Коккинос капнас», издававшейся в 1932-1939 гг. в Сухуме и о реформе греческой орфографии, проведенной в СССР. 18-й номер был пропущен по технической ошибке. В 19-м номере от 27.05.2009 г. опубликована моя статья «Современная Одиссея», посвященная незабвенному Теофилу Георгиевичу Поповиди. Теофилу Георгиевичу Поповиди посвящено также несколько статей Харлампи Политидиса, вышедших в июле-августе 2011 года (номера 34,35,36,37).

В 2010-2011 годах вышло несколько статей, в связи с юбилеями ныне живущих, а также и ушедших от нас известных сухумских греков. Так, в октябре и декабре 2010 года, соответственно, напечатаны мои статьи: «Выдающийся актер греческого театра», посвященной 110-й годовщине Анастаса Ксинопуло («Сухумский вестник» номер 24) и «Сухумский футболист «Тула»» («Сухумский вестник» номер 26), приуроченной к 90-летию Анастаса Триандафилиди, а также «Сухумский Гиппократ» (номер 27, декабрь), посвященная 90-летнему юбилею на тот момент здравствовавшего врача Полихрона Бумбуриди, статья «В память о красивом человеке» в «Сухумском вестнике» под номером 31, посвященная 90-летию Ольги Лазариди-Анастасиади. Августовская статья (№38) 2011 года рассказала читателю о проживавшей в Сухуме долгожительнице Марии Гераки «С 90-летием Мария Георгиевна!». 90-летию другого известного сухумского врача, на тот момент проживавшего в г. Ксанти, посвящена статья Никоса Софиадиса «Потомок Асклепия», напечатанная в Сухумском вестнике № 33.

Выпуск под номером 25, в ноябре 2010 года был посвящен безвременной кончине и памяти Сухумского поэта Николая Патулиди. Номер 28 знакомит читателя с жизнью греков – понтийцев города Сухум в 1930-е годы. Автор статьи «Из жизни сухумских греков» - Ирина Токарева-Ипполитова. В номере 32 Илья Кутитов из Сухума рассказывает о своем дяде Иване Кутитове в статье «С Грецией в сердце». В декабре 2011 года (№41) вышла статья Георгиоса Василакиса «Патриот своего народа» о Геннадии Софиадисе.

42 и 43 номера «Сухумского вестника» рассказали об Абхазии конца тридцатых годов прошлого века в статье Евгения Чернышева «Азартные тайны сухумского двора».

В связи с трехлетней годовщиной газеты в 2012 году и, во избежание путаницы, могущей возникнуть, в связи с тем, что в Сухуме издается газета, под одноименным названием «Сухумский вестник», было принято решение переименовать, начиная с номера 44, «Сухумский вестник» в «Греческий Сухумский вестник».

В номере 45 была опубликована статья И.Х.Токаревой-Ипполитовой о незаурядной личности - священнике отце Михаиле. Номер 46 посвящен памяти Евфимии Спиридоновны Емихопуло, в связи со 110-й годовщиной со дня ее рождения (статья Г. Григориадиса «Гречанка, российская монархистка»).

Далее, номера 47 и 48 были подготовлены к очередной годовщине выселения греков, с публикацией главы «Так рожда-

лись добровольцы» из книги И.Джухи «Спецшелоны идут на Восток». В 49-м номере читатель ознакомился с жизнью и творчеством Х.Л.Кешаниди, в связи с его 75-летием.

Живое, и весьма правдивое описание жизни в Сухуме во время Великой Отечественной войны, мы находим в статьях Е.В. Чернышева, опубликованных в номерах 50,51,52, 62,63,64. 53-й выпуск вестника знакомит нас с жизнью и творчеством заслуженной артистки Абхазской АССР Жозефины Бумбуриды (статья Г.Григориадаса — «Очерк о сухумской примадонне»). В 54-м номере впервые дается подробное описание сухумской неполной средней школы (статья Г.Григориадаса). 120-летию Кавалера ордена Святой Анны — Константину Ивановичу Григориади посвящена статья, написанная его внуком Георгиосом Григориадасом в номере 55. Жемчужине города — гостинице «Сан-Ремо» и ее владельцам дано описание в статье Г.Григориадаса в выпуске № 56.

К 105-ти летию заслуженной артистки Абхазской АССР Ольги Элефтеровны Пангозиди была приурочена статья Г.Григориадаса «Противостоя року судьбы». В номерах 58,59,60 опубликованы познавательные статьи Авраама Кутитаса о греках Санты и об их поселениях в Абхазии.

Заслуженному художнику народного творчества Грузинской ССР — Марии Яхиопуло, в связи с ее 100-летием посвящена публикация Г.Григориадаса в № 61. В том же номере — статья Нелли Караяни о хорошо известной в СССР греческой певице Иоанне.

В № 65 автор Г.Григориадис знакомит читателя с известнейшим в старое время сухумским доктором П.Гераки. Пламенному борцу за права понтийского народа — Георгию Элефтериади, в связи с 80-летием со дня его рождения, отдан почетный долг статьей о нем в номере 66. Следующие номера — 67, 68 и 69-й посвящены истории создания и деятельности Сухумского Эллинского общества в досоветский период (автор Г.Григориадис).

В 70-м, 71-м и 72-м номерах опубликована статья Христофора Гониадаса Кешанидаса «Аргументы депортации греков из Причерноморья»

(О неправомерности политики ЦК ВКП(б) — изгнания греков СССР).

В 71-м номере читатель также ознакомился со статьей Марикки Миккор из Эстонии, посвященной 100-летию юбилею эстонского певческого праздника, прошедшего в Сухуме 26-27 мая 1914 года, в связи с 30-летним юбилеем существования Эстонских колоний в Сухумском округе. Вторая статья в №72 — «Выселение греков» автора Евгения Владимировича Чернышева.

В номерах 73-76 — статья Христофора Гониадаса Кешанидаса «Изгнание греков СССР из Причерноморья», посвященная 65-тилетию выселения греков. Статья Г.Григориадаса «Сухумские театры» напечатана в номерах 77-79. В 78-м номере статья того же автора ««Патриарх» российского банковского рынка с греческими корнями», в связи с кончиной Дмитрия Львовича Орлова.

Далее, в 80-м — 82-м выпусках вестника статья театроведа, режиссера, директора и художественного руководителя Государственного русского театра драмы Республики Абхазия Нины Балаевой об истории русского театра в Абхазии «Драма театра».

В 83-м номере опубликован материал Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских греков «Диоскурии», посвященный 70-летию победы «Сухумские греки в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

В 84-м и 85-м выпусках опубликована глава из книги Ивана Джухи «Спецшелоны идут на восток»: «В Москве появились вопросы».

86 номер публикует презентацию книги Х.Кешаниди «Выселение греков СССР в 1949 году» и интервью Георгиоса Григориадаса Астанде Ардзинба (агентство Sputnik): «Сухум был маленькой Грецией», в связи с исполнением 66 лет со дня выселения греков из Абхазии.

Греческий Сухумский вестник №87 публикует статью нового автора на своих страницах — кинематографиста и галериста Леонидаса Константиноидаса, «Боритесь за мир!» (Евстафий Ихсаниди. Письма с фрон-



та)».

№ 88 — «2500-летие Диоскурии — Сухума» — статья Георгиоса Григориадаса.

№ 89 — статья того же автора — «Энтузиаст спорта», к 90-летию со дня рождения Николая Ивановича Яхиопуло. В №88 также было опубликовано обращение греков Абхазии к председателю Ассоциации Греческих Общественных Организаций Российской Федерации И.И.Саввиди по поводу предложения возведения памятника, посвященного 2500-летней годовщине Диоскурии — Сухума.

В №№90-91 вниманию читателей было представлено исследование Христофора Кешаниди относительно сфабрикованной властями Грузинской ССР «добровольности» выселения советскоподданных греков.

В № 92 — статья историка, археолога, научного сотрудника Института востоковедения РАН Александра Скакова «Юбилей Сухума - Диоскуриады: как его стоит отмечать». Там же — материал Анжелики Беня (Sputnik)

«Конференция по определению Дня Города Сухум» и письмо Харлампия Политидиса по случаю кончины Николая Филипповича Тахмазова, а также, присланное ранее из Сухума в Афины письмо самого Н.Ф.Тахмазова по случаю кончины его сестры.

О сухумском патриоте Панджо Пипериди — владельце пекарни, повествует статья Г.Григориадаса в 93-м номере вестника. В № 94 — статья Игоря Буккера

«Разгадка тайны греческой Диоскурии — близко?» и интервью заместителя министра культуры и охраны историко-культурного наследия республики Абхазия Батала Кобахия Роберту Джопуа (Sputnik) «Сухумская крепость» — возрождение заповедника.

Светлой памяти своей тети Эфтихии Константиноуны Яхиопуло посвятил свой рассказ «Эфтихия» в № 95 Георгиос Григориадис, в связи со 100-летней годовщиной со дня ее рождения.

В номерах 96-98 Георгиос Григориадис опубликовал свое подробное исследование «Сухумские семьи Метакса».

99 номер предложил вниманию читателя два отрывка из книги Виолетты Офлиди «Я люблю тебя, жизнь!» — «Пархар (горные луга)» и «Поездка в Константинополь и Понт».

Юбилейный, сотый номер посвящен 60-летию врача — нейрохирурга Панайота Георгиевича Стилиди.

В 101-м номере вестника опубликовано интервью педагога Елены Эммануиловны Митафиди Георгиосу Григориадису, в связи с ее 90-летием.

Статью «Жизнь в музыке и шахматах» Леонидаса Константиноидаса об Ольге Николаевне Яхиопуло, в связи с 70-летием со дня ее рождения читатель мог прочесть в номере 102.

Выходу в свет перевода книги «Витязь в тигровой шкуре» Шота Руставели на греческий язык, сделанному Манолисом Митафиди, посвящена статья Георгиоса Григориадаса в выпуске вестника под номером 102.

В № 103 — интервью Х.Г.Политидиса Дмитрию Статейнову (apsnylife.ru) «Единственный рычаг воздействия — лишение российского гражданства»

касательно незаконного занятия недвижимостью в Абхазии. И небольшая прощальная статья братьев и сестер ««Ушел» заслуженный грек» о безвременном скончавшемся Георгии Фефиловиче Кешаниди.

Номера со 105 по 110 поместили первое в своем роде обширное научное исследование Георгиоса Григориадаса «Одониция Сухума. Или история названий сухумских улиц». В 108 номере также опубликована статья Георгиоса Григориадаса «90-летие профессора Николая Филипповича Мистакопуло». А в номере 109 — презентация книги Христофора Лазаревича Кешаниди «Истоки трагедии Эллинизма Понта».

№ 111 посвящен 120-летию со дня рождения Николая Константиновича Ксандопуло (автор Георгиос Григориадис).

В 112-м номере в статье «Сухумский мастер фотографии» Георгиоса Григориадаса рассказывается об известном фотографе И.П. Евкарпиди и о технических характеристиках фотографии того времени.

113 номер посвящен 120-летию со дня рождения выдающегося понтийского и сухумского драматурга, режиссера и актера Федора Григорьевича Канониди — статья «Аполлон» Георгиоса Григориадаса.

В № 114 — статья А. М Кондратова «Поиски Диоскурии».

В 115-м номере — статья Ивана Джухи «Абхазия: в ночь с 14 на 15 декабря 1937 г.», посвященная 70-летию, так называемой, «Греческой операции» советских властей против греческого населения страны.

116 номер — статья Георгиоса Григориадаса «Победа пришла из Диоскуриады» посвящена многолетней, упорной борьбе греков Абхазии, которая дала возможность греческим соотечественникам Советского Союза с 1981 г. изучать родной греческий язык на государственном уровне.

Статья «Учительница первая моя!» Урании Ксимитиду из Салоник, посвящена 90-летию Кириаки Цинак-Ксимитиду — автору книги «Воспоминания - Αναμνήσεις», а также стихотворение Кириаки Цинак-Ксимитиду «Одиссея греков Кавказа» опубликованы в 117-м и 118-м номерах Греческого сухумского вестника.

119-й номер посвящен Константину Мелентьевичу Лазариди, за заслуги награжденному орденом Ленина и разными медалями.

Со 120-го по 125-ый номера опубликованы главы из книги Адиле Аббас-оглы «Не могу забыть (Моя Абхазия... Моя судьба)». В 122-м номере — также статья Георгиоса Григориадаса «100 летие церкви Преображения Господня на Михайловском кладбище». В 125-м номере небольшие очерки Георгиоса Соилемезидаса «Дом и Портрет» и «Встреча с юностью» Урании Ксимитовой.

555-ой годовщине гибели последнего императора Трапезундской империи посвящена статья Христофора Гониадаса-Кеша-

нидаса «Трагичная судьба и святость последнего императора Трапезунда Давида Комнина», опубликованная в 126-м номере нашего вестника.

В 127-129-х номерах читатель знакомится с семьей табакопромышленников Месаксуды по страницам книги Феодоры Янищи «Греческий мир в конце XVIII-начале XX в.»

А нынешний, 130-й номер посвящен 10-летию Греческого Сухумского вестника.

Заглядывая в перспективу, хочу поведать о некоторых материалах, которые планируется подготовить и опубликовать в будущем.

Это — статья о табакопромышленнике Демосфене Иоаниди, которая выйдет в свет в ближайшее время, повествование о греческой сухумской газете «Морфосис», выходящей в Сухуме в 1918-1921 гг., исследование которой мне еще предстоит провести; другое исследование — о Греческой сухумской церкви «Благовещения Пресвятой Богородицы» тоже запланировано на будущее, статья об известном купце Стефане Стефаниди, построившем в Сухуме много знаковых зданий, одно из которых сегодня помещает городскую администрацию Сухума, об известной личности дореволюционного города — враче Козме Спиранти — председателе Сухумского Эллинского общества, глобальное исследование о Греческих театрах в Сухуме XX века, материал для которого я собираю около 17 лет, и надеюсь, опубликовать свои исследования через несколько лет и другие.

2019 год — год 70-летия выселения греков с Черноморского побережья Кавказа.

Этой дате тоже будет посвящена публикация в нашем вестнике.

Это — некоторые темы для ближайших исследований и исследований в далекой перспективе.

Хочется отметить, что авторы всех статей «Греческого Сухумского вестника» публикуют свои материалы для наших дорогих читателей на альтруистской основе, не преследуя никакой материальной выгоды. Главная наша цель — поделиться с читателем историческими, этнографическими и прочими материалами, сохранить их для истории, для будущих поколений, а также ознакомить с новостями Абхазии и нашей диаспоры. С другой стороны, хотелось бы, чтобы наши читатели, имеющие фотографические, исторические и другие материалы по истории, этнографии сухумских греков, проявляли большую активность и связывались с нашим Центром Исследований «Диоскурии» для исследования и публикации их материалов.

Хочется подчеркнуть, что «Греческий Сухумский вестник» для ознакомления с ним и будущих поколений сдается на хранение также в Государственный архив Абхазии, архив АБИГИ им. Д.И. Гулиа, Абхазский государственный музей и в Национальную библиотеку Республики Абхазия имени И.Г. Папаскир.

Периодичность выхода «Греческого Сухумского вестника» менялась несколько раз. Так, в начале он выпускался два раза в месяц, а позже, из-за сокращения страниц газет русской язычной прессы, стал выходить один раз в месяц. Из-за нехватки места по этой причине, новости из Абхазии почти не освещались. Правда, в течение августа 2011 года вышло 3 номера вестника.

В ближайшей перспективе планируется выпускать его один раз в месяц.

Сегодня наш вестник публикуется на двух страницах газеты.

Помимо Греции и Кипра, «Греческий Сухумский вестник», в качестве благотворительной акции газеты «Афинский курьер» и лично его издателя Федора Игнатидаса, бесплатно распространяется в Сухуме.

Пользователи Интернета могут ознакомиться со всеми выпусками Греческого сухумского вестника в электронном виде на странице

[http://apsnyteka.org/351-grecheskij\\_sukhumskiy\\_vestnik.html](http://apsnyteka.org/351-grecheskij_sukhumskiy_vestnik.html)



**Всегреческое Сухумское Культурное Общество с глубоким прискорбием сообщает, что 27.01.2019 г., в Афинах на 99-м году ушёл из жизни Яннис Апостолович Токмакидис, музыкант, педагог, и выражает соболезнование родным и близким усопшего.**